

2024年6月25日 星期二 今日8版 总第2103期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 最高法发布新的反垄断民事诉讼司法解释

6月24日,最高人民法院发布关于审理垄断民事纠纷案件适用法律若干问题的解释,在吸收合并最高法相关司法文件的基础上,就反垄断民事诉讼相关问题作出系统规定。

最高人民法院副院长陶凯元介绍,司法解释积极适应经济新业态发展和国际竞争的新挑战,认真总结反垄断执法司法经验,充分吸收国内外理论研究成果,体现我国反垄断司法规则的科学性和先进性。

司法解释共51条,对反垄断民事诉讼程序事项、相关市场界定、垄断协议、滥用市场支配地位以及垄断行为的民事责任等作出规定。

司法解释明确规定,原告依据反垄断法直接向人民

法院提起民事诉讼,或者在反垄断执法机构认定构成垄断行为的处理决定作出后向人民法院提起民事诉讼,且符合法律规定的受理条件的,人民法院应予受理。原告起诉仅请求人民法院确认被告的特定行为构成垄断,而不请求被告承担民事责任的,人民法院不予受理。

对于反垄断民事诉讼案件的审理,司法解释规定,当事人可以向人民法院申请一至二名具有案件所涉领域、经济学等专门知识的人员出庭,就案件的专门性问题进行说明。此外,当事人可以向人民法院申请委托专业机构或者专业人员就案件的专门性问题提出市场调查或者经济分析意见。

(下转02版)

## 以法隆德 以德辅治 隆德县德法相融蹚出基层法治新路径

本报记者 刘炳宇 文/图

### 以法载德 以法养德

邻里和睦是社会和谐的基础,德治教化是实现县域“善治”的重要基石,是培育县域社会治理内生动力的基本途径,是防范县域矛盾风险的免疫系统。隆德县在社会治理中打造“隆德重法”品牌,以法隆德,以德辅治,促使人们在德行修养中尊法、守法、用法。

“你们两口子有什么事情商量着来,有想不通的就找我们,同时还会协同法院、检察院、司法等部门共同帮你们解决。”在回访当事人李某某时,神林派出所所长冬冬和“调解联盟”成员叮嘱李某某,遇事一定要“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”。

李某某与妻子因家庭琐事常闹矛盾,妻子娘家人参与其中,导致矛盾激化,致使李某某产生了过激的想法。神林派出所了解情况后,民警先期通过沙塘法庭、检察院对人身损害赔偿等法律依据寻求支持,联

合综治、妇联、武装部、村人民调解委员会对双方先后分别进行了调解,给李某某讲法律知识、算违法的成本,最终,李某某和妻子及娘家人达成和解。后民警又多次到李某某家中就夫妻感情纠纷进行回访,“当时一冲动有过的言辞,如果不是这么多部门多次进行思想开导,我可能真的就把祸闯下了。今后,我不但要好好过日子,还要好好地对妻子和刚出生的宝宝。”李某某表示,一定会珍惜来之不易的家庭幸福,不再发生纠纷。

神林乡紧紧围绕“塞上枫桥”基层法治工作机制“1+1+3”固原实践,不断完善基层法治机制,创新基层法治方式,乡综治中心统筹协调,以公安、司法为前沿力量,组建法院、检察院、妇联等八部门为合力的“调解联盟”,主动排查矛盾、就地化解纠纷,以实际行动落实“隆德重法”品牌。

神林乡政法委员陈前伟告诉记者,神林乡乡村两级今年共排查化解矛盾纠纷90余件,村级自行化解54件,其余是乡上及“调

解联盟”等部门化解,目前已全部化解到位。

### 立德树人 德法兼修

社会治理的重心在基层,要把为居民群众的服务做实做细做到位。

“感谢党的好政策,咱们村干部对每家每户的方方面面都十分关心。”杨野河村78岁的周建孔老人说。

在杨野河村新时代文明实践站,周建孔和几位老人享受着老年饭桌的美味,笑声、拉话声不断。

“我们村从2018年开设老年饭桌至今没有间断过,不能来的老年人我们还上门送餐,让子女不在身边的老年人有了归属感。”杨野河村支书杨银贵说。

不仅仅是解决吃饭问题,杨野河村还在新时代文明实践驿站开设红色放映室、爱心洗衣房、爱心理发馆、义诊室、文化活动室、残疾人康复站,定期组织群众观看红色电影,提升凝聚力;给村里的老年人洗衣服,理发、量血压、测血糖……(下转02版)

“您好,楼上有小孩蹦跳,快来处理一下。”“警察同志,我家猫找不到了,麻烦你们帮我找一下……”

长期以来,非紧急求助、非治安类投诉举报等非警务事项挤占了有限的警力资源,影响了群众对公安工作高质效的体验感。今年以来,银川市公安局金凤区分局黄河东路派出所联合街道创新打造非警务事项分流化解处置新模式,进一步提升出警速度和效率,把有限的警力更好地利用在执法办案和派出所主防工作上,探索出一条联动共治非警务事项的新路子。

### 探索解决分流基层痛点难点

“你好,民警同志,我是金地花园B区的一名业主,小区门口有一家烧烤店,晚上11点了还在营业,喝酒划拳、聊天大喊大叫的声音,令我们备受其扰,实在是苦不堪言。”5月26日深夜,黄河东路派出所社区民警许佳齐接到金地花园业主张先生打来的投诉电话,她第一时间将该情况反馈给正在巡查的小区保安员。2分钟后,保安员迅速赶到现场,经督促协调,烧烤店店员将在店外就餐的顾客转到店内,并叮嘱他们降低音量,避免影响小区居民的正常休息。

“对于基层派出所来说,每天中午和晚上都是接警量最多的时间段。作为基层民警,有时每人同一时间就会接到好几起警情。一些非警务的出警往往导致更紧要的警情得不到及时处置,需要帮助的人得不到及时帮助。我们探索分流非警务警情以来,社区有了‘民生服务队’和‘矛盾调解队’,有了他们的帮助,这些问题得到了妥善解决。”许佳齐告诉记者。

### 非警务警情闭环件件有回应

5月27日,许佳齐接到辖区森林九里小区物业工作人员打来的电话,称该小区2名业主因时常在屋外堆放垃圾,影响其他业主的正常生活。了解情况后,许佳齐第一时间将该情况上传,并反馈给社区网格员。虽然网格员、物业工作人员多次上门做工作,但两名业主却并不配合。随后,网格员请来许佳齐一起来到两名业主家中开展劝导工作,最终涉事业主将屋外堆放的杂物彻底清理,并承诺今后不再乱堆乱放。

“要实现真正的非警务事项分流,就要改变过去110对接多个部门的做法,变多为一。”黄河东路派出所所长石瑞如是说。据介绍,该所依托“金枫·警”平台,打通了派出所综合指挥室和街道综治中心之间的壁垒,为非警务事项分流搭建了“数字桥梁”。派出所综合指挥室设置“一长五岗”,各司其职,在接到银川市公安局指挥部、金凤公安分局指挥中心警情后,对警情进行分流,根据非警务事项清单处置内容,利用“金枫·警”平台推送至街道综治中心进行处置。



## 王立华:逐帧复盘还原真相

本报记者 杨秀丽

2022年11月,发生一起肇事逃逸致人死亡的交通事故,“嫌疑对象”是35辆车,确定“主犯”必须确定碰撞车和碾压车。

现场勘查、车辆检验、对专门性问题进行鉴别和判断,提供鉴定意见……宁夏证司司法鉴定中心负责人王立华和团队执着剥茧抽丝,只为还原事故真相。

随后,接受查找确定肇事车辆的鉴定委托后,王立华带领机构交通事故痕迹物证鉴定团队5人到达事故现场所在地,对事故现场留存的痕迹物证进行详细勘查和细致检验。“现场勘查是处理整个事故的首要环节,所有的痕迹物证,都必须指向同一个事实和过程,不能有矛盾。因为真相只有一个。”王立华说。在对35辆嫌疑车辆逐一进行检验时,鉴定人员不仅对车体痕迹进行比对分析检验,还要对在车身发现的生物检材进行筛查判断。在王立华的带领下,该鉴定团队通过交通事故痕迹物证鉴定专业技术知识,对嫌疑车辆进行逐一检验、挨个筛查。结合事故现场勘验获取的参数信息,通过痕迹物证比对、微量物证辅助分析、事故现场和事故过程重建,最终确定碰撞车和碾压车,还原事故事实,给死者及家属真相的同时,为该起交通事故案件处理提供了强有力的证据支撑。



王立华(左)在涉案车辆停车场对交通肇事车辆进行检验鉴定。

## 法报暖新闻

本报讯 (记者 杨秀丽)“这事咱们找老王说说道,听听他怎么说。”“先别置气,坐下来慢慢说。”近日,在银川市西夏区朔方路街道玫瑰园社区“老王说和室”,见双方当事人“火气不减”,调解员先对二人进行情绪疏导。

原来,有住户经常在社区公园打陀螺,影响到其他居民休息,由此产生矛盾并找到“老王说和室”。实地了解情况后,调解员积极联系帮助在小区外找到合适的打陀螺场地,顺利解决了问题。

“调”出群众幸福感,“解”出百姓满意度。

近年来,西夏区司法局大力构建“大调解”工作体系,形成多层次、宽领域、全覆盖的人民调解体系。深化“人民调解”四张网建设,在乡(镇)、村(社区)调解组织全覆盖的基础上,不断扩大行业性、专业性人民调解组织覆盖。加强矛盾纠纷多发领域的调解组织建设,先后成立西夏区涉诉纠纷委员会、治安纠纷委员会、金融纠纷委员会,在银川经开区公共法律服务中心派驻一名专职人民调解员专职负责调解辖区矛盾纠纷。完善“五级调解平台”,形成全覆盖、全时段的矛盾纠纷排查化解应急处置体系。持续开展矛盾纠纷大走访大排查专项行动,对排查发现的矛盾纠纷通过“五级调解平台”进行及时处置。(下转02版)

## 领导干部 要坚持带头办案

领导干部带头是我们党的优良传统,也是推动工作的基本方法。习近平总书记强调,“领导干部和领导干部带头冲在前、干在先,是我们党走向成功的关键。”领导干部带头,落实到具体检察实践中,最重要的就是坚持领导干部带头办案,真正把“高质效办好每一个案件”要求落到实处。最高检党组书记、检察长应勇在基层调研时,专程接访两起刑事申诉案件申诉人,既是面对面听取当事人的诉求和意见,更是率先垂范落实群众信访“件件有回复”制度的检察实践。各级检察院领导干部要强化带头意识,带头践行习近平法治思想,带头把握“高质效办好每一个案件”要求落到实处,以“头雁效应”激发“群雁活力”,高质量推进检察工作现代化。

新实践呼唤新理念,新理念引领新实践。领导干部带头办案,要带头践行检察新理念,努力实现“三个效果”有机统一。检察事业的创新发展离不开科学理念的支撑和引领。近年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,各级检察院积极回应党和人民的新要求、适应新时代创新发展需要,提出了一系列检察工作新理念。(下转02版)

## 消防体验零距离 科学实验学技能



本报通讯员 张丽萍 摄

本报讯 (通讯员 张丽萍)“今天的科学实验,让我了解常见火灾的起因,学习预防火灾的措施以及自救措施,更体会到消防员叔叔们的辛苦。”6月23日,中卫市沙坡头区的孙雨涵同学如是说。当日,沙坡头消防救援大队联合中卫市科技协会举办了以“消防科普行 安全入人心”为主题的宣教活动,通过现场倾听、实地参观、亲身体验等

方式,全方位、多角度地接触消防、体验消防、关注消防。

活动现场,科学辅导员通过开展科学小试验,普及生活中关于火的安全常识,引导青少年学习正确的逃生方式。同时,消防员用浅显易懂的语言介绍了消防车的构造,消防器材的作用、使用方法,现场教学灭火器的使用方法。参加活动的同学们还登上了消防车,近距

离了解和认识消防车。

“通过此次消防科普体验活动,让家长和学生们切身体会到消防安全的必要性和重要性,掌握在紧急情况下如何自救、疏散、逃生、灭初期火灾的基本技能。”沙坡头消防救援大队副大队长龙海堂表示,大队也将继续以消防科普体验为依托,全面开展消防科普教育活动。

## 高坠物体“砸中”工人 桥梁施工现场应急演练真实度“爆表”

本报记者 李毓琛

“12号主墩班组一名工人在栈桥上经过时被爬架上掉落物砸伤,‘受伤’严重。”“不要慌张,先通知上方停止一切作业,防止发生二次物体打击,也不要随意搬动受伤工人,我马上过来。”6月21日,在中卫沙坡头黄河大桥,一场高坠物体打击事故应急救援演练拉开帷幕。

据介绍,沙坡头黄河大桥下部结构施工进入尾声,主要工程量集中于桥墩施工,包括40米预制T梁架设,主桥钢

梁安装以及桥面附属施工,桥梁下方各

类机械设备、人员通行或作业频率较高,桥面施工存在落物打击风险。宁夏交通运输综合执法监督局质量与安全执法分局、中卫分局、中交第二航务工程局有限公司国道338线中卫至孟家湾段公路项目部特模拟组织开展此次物体打击事故应急救援演练。

演练现场模拟一名工人在大桥高

墩作业中,作业工具及部件从高空坠

落,砸中桥下工人,导致其昏迷。

“各应急小组注意,12号墩发生突

发事件,有人员受伤,大家立即赶往东岸

集合点集合。”听到集合指令后,抢险救援组、医疗救护组、安全警戒组、物资保障组、通讯联络组依次到达现场指挥部前集合,并接受了各自的任务。医疗救护组携带医疗设施对伤员进行伤势检查并采取初期救护措施。物资保障组打开应急仓库,提供救援物资。(下转02版)

## 沿黄九省区法治媒体大型融媒报道甘肃段采访活动启动 讲好法治黄河平安黄河故事

03版

黄河东路派出所把有限警力精准用在刀刃上  
打造非警务事项分流化解处置新模式

本报记者 丁丁 刘炳宇

宁夏法报社  
宁夏公告  
宁夏公  
告  
小  
程序



总值班编委、刘启生 本版首席编辑 倪慧 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156